

礼赞最美军校人

前不久,陆军边防学院乌鲁木齐校区的胡红利副教授接到喜讯——他的某项教学成果被评为“全军院校作战指挥教学模式示范课目”,在全军院校作战指挥教学模式创新研讨观摩会上演示推广。

观摩会前的备课中,他带领教学团队深入边防一线,探索总结出适用真实情景的联动交互式教学法。记者第一次见到胡红利,是在训练场开展的边防战术课上。课

间,他从远处走来,步履沉稳,1米8多的个头,面庞被高原的阳光晒得暗红发亮,眼神中满是威严,一名军事教员特有的气质显露无遗。

战友和学员们眼中的胡红利,无论是作风还是品格,都像极了负重前行的“沙漠骆驼”。十几年来,他躬耕讲台,心系边防,向着为育人目标,留下一个又一个坚实的足印。

走近陆军边防学院乌鲁木齐校区教员胡红利——

心系边防的“沙漠骆驼”

■白刚 巴晨剑 本报特约记者 宋鹏

向战为战—— 讲台连着边关

“我们当前所处的位置,就是‘敌’前沿阵地,不远处是‘敌’装甲车的掩体……”西北边陲某山谷腹地,陆军边防学院乌鲁木齐校区副教授胡红利,正在进行边防战例实践教学授课。

从入伍到现在,胡红利的军旅生涯基本没有离开“边防”二字:当兵时,他在新疆边防一线服役;军校毕业后他来到帕米尔高原,在有着“西陲第一哨”之称的斯姆哈纳边防连任职;2012年,作为优秀基层带兵人,他被选调到院校担任教员,一直从事边防教学工作。

之前,在教授边防分队战术课时,胡红利发现学员自主学习能力和研讨思辨能力普遍较强,但联系边防实际不紧、战术运用能力偏弱。于是,他向校区党委建议把课堂搬到边防一线,开展边防战例实践教学。

在学校的大力支持下,他和教学团队整体筹划设计分队战术、勤务技能、战时政治工作等教学内容,加入战术背景展开夜间按图行进、对抗演练、反偷袭战斗等课目,走开融合式教学的路子。

这次来到边防一线进行实践教学,学员冯嘉程觉得十分新鲜。但内心的兴奋没持续多久,一场全要素对抗演练就让他有些吃不消。

“向后传,灯火管制,保持静默!”随着胡红利一声令下,原本难度不大的夜间巡逻一下子让学员们紧张起来。他们就像在大海中失去了航向的船,只能凭着地图上的路线和微弱星光行进。因走错了好几次路,预定1个小时的巡逻路,冯嘉程用了3个小时才走完,身上的衣服也被汗水湿透了。

夜色下,胡红利因势利导组织复盘小结,帮助学员们从实地实案中锤炼边防执勤能力。

“边防执勤的情况有时较为复杂,涉政涉军涉民涉邻,如何在现地处置时做到得心应手?”冯嘉程问。

面对学员的提问,胡红利一般不会直接给出答案,只是给出一把解决问题的“钥匙”。他结合自己在边防一线执勤时的切身经历和执勤案例,耐心剖析问题出现的原因,涉及的知识,给出解决的方向,引导学员找到解决问题的办法,培养他们独立思考的能力。

台上一分钟,台下十年功。胡红利要求自己的每一堂课必须经过反复打磨,常常备课到深夜。即使熬到两眼通红,但第二天只要站上讲台,他仍是精神焕发、斗志昂扬的面貌。

正因如此,胡红利的课总是格外受欢迎,令人印象深刻。回忆起胡红利教员的授课,某边防连的程指导员记忆犹新:“每个授课阶段必有总结出来的口诀要领,每次讲评必有核心要义,教员善于在课堂上进行情景导入,让授课干货满满,又生动有趣。”

课堂连战场,教学系边关。从一线



陆军边防学院乌鲁木齐校区教员胡红利组织实践教学授课。

杨欢摄

来,到一线去,胡教员用实际行动带动的学员们一起感受真实边关,面向未来战场。

懂边研边—— 初心成就匠心

一次,胡红利与学员进行交流时,一名来自东北边防的学员谈起:“我们防区大多数地段都是以江为界,平时执勤与西部有很大的区别……”

这位学员的话,让胡红利又一次推迟了休假,背起奔赴边防的背囊。为推动课堂教学供给侧与边防需求侧精准对接,成为教员以来,胡红利抓住每次到一线调研的机会,打通课堂到边防的“最后一公里”。

从白山黑水到南海之滨,从西北大漠到东南沿海,胡红利带着课题辗转多个边防连队。他用心收集边防执勤案例,了解掌握边防官兵执勤时的矛盾困难,将梳理出的新情况、新变化记录下来,返校后及时补充进教案。

“开展学科教研要‘顶天立地’,‘顶天’就是在理论上力求站在最前沿,‘立地’就是在成果上接地气,面向边防急需、打仗急需。”在胡红利看来,教学研究必须走出课堂,在边防基层部队得到检验。

一部专著出版,见证了胡红利服务一线的拳拳之心。

夜色沉沉,月光皎皎,教研楼里胡

红利办公室的灯依旧亮着。他埋首在书桌前,时而翻阅文献资料,时而伏案奋笔疾书。

为了编写这本书,胡红利查阅大量资料,记录了上千页笔记,对涉及的专业名词和定义字斟句酌、仔细推敲,一有机会就邀请边防领域知名专家和一线官兵反复研究讨论。

“这本书区分不同类型,汇集东南西北各个方向的边防管控模式,是我们应急备战、管边控边的‘宝典’。”在某边防部队担任排长的学员张可说,许多毕业学员都将这本教材带到部队,在实际工作中融会贯通。

“开展教学研究要永不知足,要有‘在一厘米的地方深钻一公里’的劲头。”这些年,胡红利用脚步丈量边防,带领团队向新的领域深耕,从未停歇。他的课总是深受欢迎,通过鲜活的执勤案例,他带领学员在反思推演中探寻边境管控之道。2023年,胡红利带领团队申报的《边防执勤》课程,被教育部评为“国家一流本科课程”。

“像一峰沙漠骆驼跋涉不止”,胡红利身边的同事这样评价他。隔壁办公室的李竹茵参谋曾问他:“您都已经是课程负责人了,事事亲力亲为不觉得累吗?”

胡红利笑着说:“热爱可抵岁月漫长,我是从边防一线来的,做着自己热爱的事业,不觉得苦和累,反而是一种幸福。”

一份热爱,一生坚守。日复一日行走边防,年复一年耕耘课堂,胡红利怀揣对边防和三尺讲台的无限热爱,向着新的高地不断攀登。

铸魂育人—— 使命点燃豪情

俱乐部礼堂内灯光璀璨,学员们脸上满是兴奋,眼睛里闪烁着期待的光芒。当“人民楷模”布茹玛汗·毛勒朵被胡红利搀扶着走上台时,全场报以雷鸣般的掌声。

校区学员毕业后大多分配到边防一线任职,长期面临艰苦环境和戍边守防任务的考验。为抓住学员价值观形成的“拔节孕穗期”,胡红利牵头开设“走边关”讲坛,邀请全国边防英雄模范和先进人物做客讲坛,通过访谈和对话等形式面对面交流,培塑学员卫国戍边的使命担当。

这次布茹玛汗·毛勒朵走进军校校园,为大家带来“一生只干一件事,乐为祖国守边防”的故事。让学员们没想到的是,她和胡红利早已相识。

“两山交汇处,被誉为‘护送祖国最后一缕阳光’的地方就是中国的西极,是我扎根生长的第二故乡……”讲台上,胡红利动情地讲起他与布茹玛汗·毛勒朵一起守边的感人故事。

多年前,胡红利在斯姆哈纳边防连担任连长,布茹玛汗·毛勒朵是连队的护边员。一次,胡红利与执勤小分队在巡逻途中遭遇暴风雪,给养几乎断绝,布茹玛汗带着儿子,冒着跌落山崖的危险,顶着暴雪给他们送来了救命的馕饼。

“‘创造新陆地的,不是那滚滚的波浪,却是它底下细小的泥沙’。边防线上这些活生生的人和事,让我更具体地理解了何为军人的担当,何为团结的力量,走向边防岗位,我相信我一定能行。”听完布茹玛汗·毛勒朵和胡红利守边护边的故事,学员林煜博更加坚定内心志向。

走进边防,将身心融入边防,胡红利见证一批批学员成长。

边防执勤实训场“前哨班”,是胡红利提议打造的教学实习点。学员们分批次入住“前哨班”,采取哨长轮换制度,以哨长身份完成边防执勤等模拟训练,沉浸式体验边防部队的日常工作生活。

在高原实习的日子里,无论环境多艰苦,胡红利都坚持跟学员生活在一起。白天,他带领学员进行想定作业,预设各种情况;晚上,他和学员一起反复进行沙盘推演,制订行动预案。休息间隙,他经常给大家讲述自己的戍边经历和心路历程。

“和胡教员在朝夕相处中建立的真挚友谊,是我们军校生活中宝贵的财富。”桃李不言,下自成蹊。每一位在“前哨班”实习过的学员,都能真切感受到胡红利“身教胜于言传”的育人理念。因为他是这样说的,更是这样做的。

“经过军校4年的历练,我们的本领更强了,信念和意志也更坚定了。祖国要我守边防,打起背包就出发,我已经做好了迎接一切挑战的准备。”实习结束后,学员刘渝凡信心满满。

望着自己带的学员们,胡红利相信,作为一名军人巡逻在祖国的边防线上,不论路多么崎岖,风多么刺骨,他们都将迈着有力的步伐,豪迈向前。

开现地教学:登山虽苦,但只要沿着道路坚持下去,最终必将迎来胜利的曙光……

环看四周,静谧之中仿佛仍能看见红军将士前赴后继的身影。到达山顶,不是结束,而是新的开始。胜利之路漫漫,必须脚踏实地、奋斗不止,永远向前看。一代人有一代人的使命,今天,建军一百周年奋斗目标向我们发出召唤。作为一名军校研究生,我渴望接受新的挑战,为战而研,征服每个峰巅。

旌旗猎猎,使命催征。望着眼前的山路,我想,自己走的不仅是长征路,更是忠诚报国的“强军路”!

学员心声

“青春是火热的,每一段成长经历都带着青春的温度,对学员来说最是宝贵。”该队教导员感慨道。

我们的学员队

北方的深秋带来浓浓凉意,海军大连舰艇学院某学员队会议室内,却是一派火热景象,一场热闹无比的“成长故事会”正在进行。

在众人的注目下,学员吕银泉率先上台。作为队里公认的“体能达人”,今天他敞开心扉,跟大家分享起自己鲜为人知的一段“糗事”。

“小时候我帮爷爷放牛,结果被牛撵得满山跑……”吕银泉的一席话逗得台下学员捧腹大笑。

从小跟牛“较劲”,吕银泉习惯了在山坡上奔跑,不知不觉间,他打下了良好的体能基础。然而,真正成为“体能达人”,光靠“老本”是不行的。吕银泉入伍后发现,要想成为“排头兵”,光跑得快没用,要学要练的还有很多。

训练的苦不是三言两语能形容的,每当吕银泉想放弃,他就会想起部队荣誉室里那些战斗英雄的事迹。“革命先辈们能,我为什么不能?!”吕银泉的“牛劲”又上来了,他坚持练习,常常是伤口还未愈合又磨出了鲜血。最终,在一天的刻苦努力下,这个不服输的少年打破了新兵营多项纪录。

『成长故事会』拨动心弦

■王焱 杜子杰

“伤疤是军人荣耀的勋章,正是这些伤疤,一笔一笔把我们雕刻成军人的模样。”吕银泉说。

“体能达人”吕银泉的故事,引起了学员们的共鸣。分享结束后,学员陈天赐更是现场“拜师”,请吕银泉带带他提升体能。

在吕银泉的带动下,其他学员也有许多话想说。学员范一鸣思索片刻,攥了攥拳,主动上台讲出了他的“秘密”。

原来,大家公认的“口语达人”范一鸣,曾经是著名的“开口难”。尽管有扎实的外语功底,但他一到需要张口的环节,就“蔫”了下来。

一次学校组织交流活动,面对外方学员,范一鸣做了很久的心理建设,好不容易鼓起勇气准备打招呼,不承想,对方直接用中文来了一句:“我也可以说中文。”

简简单单一句话,让范一鸣面红耳赤。“那一刻,我决心一定要战胜自己。军装在身,我代表的是一名中国军人,我要拿出中国军人的样子来!”

有了目标,范一鸣经常在无人处练习。没有观众,镜子里的自己就是最好的观众。从独自讲述到对着舍友演讲,在一遍又一遍反复练习后,范一鸣渐渐突破了自我。那年,在学院“八一杯”军事英语能力竞赛中,他成功拿下了一等奖。如今的他,再次面对外方学员时,举手投足间尽显中国军校学员的自信与从容。

学员们上台、讲故事、做榜样,从同龄人的讲述中看到自己的影子。在两名学员风格迥异的讲述后,其他学员也纷纷登台。学员童启航勇敢表达,直面“社恐”难题,让大家给他出出点子;学员陈治衡也忍不住说起“拖延症”给他带来的困扰,恳请战友们监督……

“成长故事会”拨动心弦,交流碰撞出的“火花”,点燃了学员们的奋斗热情。近期,该校组织海洋航行器设计大赛,该学员队的学员们斗志高昂,誓言将多个奖杯收入囊中。

前面,就是金子山的入口了。红军将士在革命的艰难岁月翻越这里,留下了战斗的足迹。我们空军工程大学研究生院的学员们,也即将用脚步去丈量它。

出征时,天刚刚破晓,鲜红的旗帜被风吹得猎猎作响。似乎天色越是深处,越有故事。我们在兴奋中观察、行进,感受着红军走过的路。山中千年的银杏似乎在说:再走快一些吧,当年红军可是在与时间赛跑,他们走得那样艰险,走得那样坚毅!

时间回到1935年,长征时的关键阶段,陕南需要驰援!红四方面军北路部队,向陕南金子山方向进军。

抬眼看,这座金子山苍翠连绵,层峦叠嶂,望也望不到边。我难以想象,前辈们是如何深一脚浅一脚,在这样崎岖的山路上急行军。总共不过5天时

金子山畅想

■张璐

间,红军在此处三进三出。那时形势严峻,局部失守,但铁一样的革命意志让胜利的天平最终倒向我们这边。虽然只有5天时间,行军途中,红军战士秋毫无犯的工作作风深深地留在了人民心中。岁月无声,青山无言。我们行至深处,那些簌簌的草木声,好像也不再是草木声,而是红军激战的枪声,是向着胜利奔袭的脚步声……

盘旋蜿蜒的小路不断向上,直通山顶。行军队伍暂停脚步,在山涧旁调整状态。我尚且不知,紧随其后的将是金子山最难翻越的陡坡。登顶前,学员们齐声高诵《七律·长征》,为自己加油鼓劲。向前!向前!向前!

尖刀班先行上坡,一步、十步、百

步……随着坡度逐渐上升,眼前的陡坡变成“绝望坡”。烈日悄然升至头顶,晃得人眼前阵阵发黑。身上的衣服早已被汗水浸透,每一步都举步维艰,我们经受过意志的考验,每当想要放弃时,心里总会想“既然前辈们可以,那么我们也一定行”。

翻过最难的那段山路,教员们展